

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Федорова Владислава Ивановича
«Электронное голосование как механизм политического участия:
российский и зарубежный опыт», представленной на соискание ученой
степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 –
Политические институты, процессы и технологии**

Бурная цифровизация всех сфер общественной жизни оказывает существенное влияние на политические процессы во всех странах. Однако активное прикладное развитие цифровых технологий, зачастую оставляет позади научное осмысление данных процессов, что определенно требует активизации усилий в развитии прикладных исследований в этой сфере.

Научные исследования Владислава Ивановича Федорова, в случае их такого же позитивного продолжения, как и представленный автореферат диссертации «Электронное голосование как механизм политического участия: российский и зарубежный опыт», позволят создать необходимый теоретический фундамент для развития цифровой демократии.

Электронное голосование сегодня используется на выборах в нескольких десятках государств, но ни одно государство ещё не достигло достаточного уровня развития электронного голосования, которое можно признать эталонным. В связи с этим особую актуальность приобретает создание национальных независимых платформ электронной демократии, которые смогли бы, помимо прочего, обеспечить электоральный суверенитет при организации плебисцитов различного уровня.

У организаторов выборов, избирателей и политических акторов в России есть запрос на междисциплинарные исследования электронного голосования для выявления всех рисков и преимуществ, разработки её оптимальной формы.

Научная проблема, выбранная диссертантом, обладает высоким уровнем актуальности. Текст автореферата структурирован, имеет все необходимые части. В блоке, посвященном степени научной

разработанности темы исследования обстоятельно рассмотрены труды отечественных и зарубежных ученых-правоведов, политологов, социологов, технических специалистов. Цель, задачи, объект, предмет, положения, выносимые на защиту, обладают непротиворечивым характером и необходимой степенью научной новизны.

В автореферате отражены основные авторские выводы, изложенные в двух главах диссертационного труда. Автореферат по своему содержанию соответствует диссертации. На основании знакомства с авторефератом можно сделать вывод, что у работы имеется апробация в 13 научных трудах, из них 5 статей опубликовано в рецензируемых журналах, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по специальности 23.00.02.

Эмпирическая часть хорошо дополняет авторские теоретические построения. Она включает обширную электоральную статистику, результаты авторского опроса и социологические замеры ВЦИОМ. В.И. Федоров убедительно раскрыл факторы, оказывающие влияние на развитие электронного голосования, к которым были отнесены целеполагание власти, политическая культура и электоральное поведение, уровень урбанизации и размер ВВП на душу населения.

Авторская гипотеза о том, что электронное голосование является механизмом конвенционального политического участия подтверждается наблюдениями о том, что электронное голосование выступает эффективным способом повышения явки избирателей на выборах федерального и регионального уровня в России и обеспечения их легитимности.

Результаты исследования носят теоретико-прикладной характер и будут полезны в работе ЦИК России по совершенствованию избирательной системы в Российской Федерации. Ценность представляют концептуальная модель электронного голосования как сети взаимодействия государства и общества; математическая модель

прогнозирования возможной экономии бюджетных средств на обеспечение подготовки и проведения выборов; изложенные предложения автора по досрочному проведению дистанционного электронного голосования и обеспечению проверки её работоспособности. Полученные в диссертации результаты могут быть использованы при разработке правовых стандартов электронного голосования, которые могут в определенной степени нивелировать недостатки традиционного бумажного голосования.

В последующих работах автору рекомендуется развивать свои идеи о влиянии различных факторов на развитие электронного голосования в конкретном государстве, а также уделить внимание вопросам организации общественного контроля электоральных процедур, как фактора повышения легитимности полученных результатов.

Также можно порекомендовать автору обратить внимание на то, что электронное голосование способно обеспечить точность учета волеизъявления избирателей и соблюдение других демократических принципов организации выборов при условии создания надлежащих форм и средств защиты от вмешательств извне. При этом применение электронного голосования сегодня сопровождается новыми вызовами, связанными с «конфликтом» общепризнанных принципов организации электоральных процедур – тайны голосования и подконтрольностью процесса установления итогов, что требует при переходе к электронному голосованию установление приоритетов демократических принципов организации выборов.

Также развитие электронного голосования, как составляющего элемента электронной демократии, требует дальнейшего совершенствования международных избирательных стандартов, которые замерли в своем развитии на рубеже XXI века. При этом особого внимания в переходный период необходимо уделить решению проблем вмешательства извне в

процедуры электронного голосования и установления итогов, прежде всего, из-за рубежа.

Вопросы цифровизации избирательного процесса России в сложной международной обстановке, в том числе активного внедрения дистанционного электронного голосования, безусловно, требуют дальнейшего научного осмысления и выработки моделей цифрового суверенитета.

Данные рекомендации нисколько не снижают положительную оценку работы, а лишь обозначают возможные направления дальнейших исследований.

В целом, представленная работа является оригинальным исследованием, соответствующим паспорту специальности 23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии, а также критериям и требованиям, определенным Положением о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В.Ломоносова. Автор диссертации заслуживает присвоения искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.02 — Политические институты, процессы и технологии.

кандидат юридических наук,
Заслуженный юрист Российской Федерации,
член ЦИК России
Борисов Игорь Борисович

И.Б. Борисов

109012, Москва, Б. Черкасский пер., д. 9, ЦИК России
телефон: +7 (495) 606-40-33, e-mail: borisov@roiip.ru

«23» мая 2022 г.

член ЦИК России
Б. Черкасский пер.
Игорь Борисов
Москва, ДН